

暖气潜催春意浓 殷勤呵护杏花香

——太原市杏花岭区着力推进新时代文明实践志愿服务工作

芦蕊



群众在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里。近年来,山西省太原市杏花岭区积极整合区域资源,建成新时代文明实践中心1个、新时代文明实践所11个、新时代文明实践站140个。利用辖区内山西国民师范旧址革命活动纪念馆、太原市解放纪念馆等优质红色资源以及驻地单位共同建立新时代文明实践点,形成全域覆盖、联通共享的新时代文明实践格局,构建起“中心—所—站—点”四级网络,为群众提供点对点、一对一的志愿服务,实行“群众点单—平台派单—志愿服务团队接单—群众评单”的志愿服务新模式。多措并举,将新时代文明实践中心建设与党史学习教育、推动乡村振兴、做好新冠肺炎疫情防控、“我为群众办实事”实践活动相结合,努力打造强信心、暖人心、筑同心的基层服务阵地。

接地气聚人气 身边人讲身边事

“在孩子成长过程中,我们要用心沟通,排解负面情绪,帮助孩子健康快乐成长。”2021年11月26日下午,杏花岭街道新时代文明实践所,太原市杏花岭区精神康复医院编排的心理剧《好好说话》正在上演,同时也拉开了杏花岭区“时代新人读书分享会”的序幕。2021年1月,由130名区级时代新人组成的“杏花岭区时代新人联盟”成立;2021年3月,联盟分组结队,成立6个小组,并以小组为单位开展读书分享会主题活动。

“我们希望发挥时代新人‘单骑兵’‘小分队’的作用,通过‘七进三讲’掀起学习热潮。‘七进’就是进企业、进农村、进机关、进社区、进学校、进军营、进网络;‘三讲’就是在自己单位‘率先讲’,在朋友圈里‘广泛讲’,在小家庭里‘经常讲’。通过因地制宜开展菜单式、面对面宣讲,把‘书面语’变成‘大白话’,把‘革命史’变成‘红故事’,用生动感人的党史故事和情真意切的自身感悟引导大家真学党史、深悟思想,发挥好时代新人等榜样力量的宣传、示范作用。”中共杏花岭区委常委、宣传部长赵联庆介绍说。

2021年12月15日,太原市“文明实践”宣讲团成立。随后,杏花岭区新时代文明实践中心成立了由12名道德模范、身边好人、最美时代新人等组成的杏花岭区“文明实践”宣讲团,聚焦党的十九届六中全会精神和省、市第十二次党代会精神,深入全区各新时代文明实践所(站)开展理论宣讲活动。

在职工新街街道新时代文明实践所,杏花岭区“文明实践”宣讲团讲师马亮星宣讲党百年奋斗的初心使命和取得的重大成就,并对党的十九届六中全会精神进行解读;在杏花岭街道国师街社区新时代文明实践站,讲师李丽珠、李笑冰分别结合自身工作实践讲身边人、身边事,用朴实真挚的话语宣讲党的十九届六中全会精神和省、市第十二次党代会精神……

截至目前,12名杏花岭区“文明实践”宣讲团讲师先后在区新时代文明实践中心、11个新时代文明实践所、33个新时代文明实践站开展45场宣讲活动,3000余人次聆听宣讲。杏花岭区新时代文明实践中心越来越多采取体验式、参与式、互动式宣讲,使宣讲的广度、深度和力度大幅提高,不断推动党的创新理论深入人心。截至目前,全区开展各类宣讲活动2400余场次,排演情景剧100余场次,惠及100多万人次。

叫响志愿服务品牌 帮助人温暖人

在杏花岭区,志愿者统一身穿红马甲,被人们亲切地称为“杏花红”。杏花岭区常态化组织开展各项志愿服务活动,注重“抓点拓面”,实现“提质增效”,通过典型示范带动更多人加入到“杏花红”志愿服务队伍中来,做大做强做好“杏花红”志愿服务品牌。

每天清晨,迎春社区都会准时迎来山西省红十字情缘志愿服务队的志愿者们,他们会到空巢、独居、孤寡老人楼下,查看他们是否按约定拉开窗帘。这是山西省红十字情缘志愿服务队开展的“窗帘行动”。“我年龄大了,心脏不好。去年冬天里的一天,我突然觉得心脏不舒服,就给他们打了电话,他们就来了。”谢淑英老人口中的“他们”就是志愿者们。最终,谢淑英被志愿者及时送医,有惊无险。除了日常查看窗帘是否拉开,志愿者们也会时常上门看望老人,陪着唠唠嗑,帮助打扫卫生……从2021年4月至今,已经有35名志愿者和8个社区的16户老人立下了“窗帘之约”。

“这件事情虽然小,可能几个月甚至一年都不会有任何事情,但我们希望一旦发生

什么事情,我们的志愿者能及时出现。”山西省红十字情缘志愿服务队队长张建中说道。

俗话说,过了腊八就是年。1月10日(腊八节),太原市烛光志愿服务中心启动过年入户活动,为“我为群众办实事——阳光陪伴·与爱同行”项目中陪伴的6个失独家庭送上温暖与新年的祝福。得知志愿者要到家里,受助家庭早早地准备好水果、茶水。受助家庭王女士说,与她对接的志愿者,在元旦前给她寄了苹果和葡萄,“葡萄坏得快,所以就都吃了,苹果说啥也舍不得吃,在冰箱里一直放到现在。志愿者太暖心了。”

2021年4月,杏花岭区委宣传部将山西省红十字情缘志愿服务队发起的“窗帘行动”和太原市烛光志愿服务中心发起的“阳光陪伴·与爱同行”列为杏花岭区主题志愿服务项目,同步列为杏花岭区新时代文明实践中心志愿服务项目。2021年11月,“窗帘行动”志愿服务项目荣获“太原市最佳志愿服务项目”,成为杏花岭区响亮的志愿服务品牌。

“窗帘行动”“阳光陪伴·

与爱同行”只是杏花岭区抓好项目牵引、打造响亮品牌、深化拓展新时代文明实践志愿服务活动的缩影。杏花岭区持续加大志愿服务项目选树、指导力度,除“窗帘行动”“阳光陪伴·与爱同行”外,还培育了微心愿、平安帽、爱助事实孤儿、童心绽放365关爱残障儿童、暖心24小时心理应急热线等志愿服务品牌项目。同时,对所有列入区级重点的志愿服务项目实施备案管理,清单式推进,将品牌化作为扩大影响、丰富内涵的重要手段,使志愿服务“磁场效应”逐步显现。

截至目前,杏花岭区已整合建立1支新时代文明实践志愿服务总队,25支特色区级志愿服务队伍,719支其它志愿服务队伍,注册志愿者超41500人。2021年以来开展各类专业培训50余场,培训志愿者骨干1000余名,开展志愿服务活动超12500场次,志愿服务总时长超240万小时。

在杏花岭区,随着一个个新时代文明实践志愿服务特色品牌叫响,一支支群众身边“不走”的服务队成立,新时代文明实践始终生机勃勃。

共同守护家园平安 我也来他也来

高速路口、火车站、小区,维护秩序、录入信息、搬运物资……在杏花岭区疫情防控的各个环节,都能看到新时代文明实践志愿者的身影。

自最新一轮疫情发生以来,杏花岭区新时代文明实践中心积极贯彻落实区委、区政府疫情防控工作决策部署,依托新时代文明实践中心(所、站、点)发布疫情防控志愿服务集结令,各单位、志愿服务组织积极响应,广大志愿者争当凝心聚力的宣传

员,专业岗位的辅助员,民生服务的关爱员,平安家园的守护员。

家住国师街9号院的王鹏远,4月12日晚得知第二天一早全区将开展全员核酸检测,第一时间配好消毒水,背起喷雾机开始楼栋消杀……

巨轮街道上北关社区有一对党员志愿者夫妻,妻子梁薇是上北关社区的社区干部,在做好本职工作的同时,她还配合医护人员为出不了门的特殊人群上门服务核酸采样;

丈夫于兴荣穿上防护服,帮助布置核酸检测场地、引导居民有序排队……这些志愿者只是杏花岭区广大志愿者努力工作的缩影。

4月14日,为增强抗疫力量,保障群众正常生活,杏花岭区102名区直机关干部支援封控区、管控区工作。每当哪里需要,“我来!”“我来!”……他们总是挺身向前。

杏花岭区广大党员干部、志愿者全速“奔跑”,守护这座城。